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Las frases

Justifica con una
palabra o
expresion

La masica sélo Y
Ha ejercido
influencia en todas
las generaciones.

La muisica Jjuega
un rol importante,

Mg

—
2- Para llevar una vida s
necesita el amor de
los amigos |
de la musica.
I -

ana y feliz, el joven
su familia, la complicidad de
la practica del deporte v la dulzura

Expresion escrita:
Enla expresion escerita de

tres partes que son ;
I - Introduccion:

Introducir ¢| tema identificando el problema o

bes siempre respetar las

(o7

¢Qué puede la musica?
misica puede influir en costumbres y
ociones,

¢Cudles son los diferentes
struyen la identidad de| joven?

s diferentes factores que construyen |a
ntidad del joven son e

factores que

aludiendo al asunto.(2 6 3 lineas)
IT - Desarrollo:
Exponer las ideas

argumentando los diferentes
AaSpectos positiv

0s.negativos a favor o en contra.
(Segin las ideas que tienes, hasta 10 lineas)
IIT - Conclusion:

Dar su propio punto de vist

a. (No, més de tres

4y que trabajar duro para obtener bachiller.
Libro es muy interesante acabo de leerlo.
Jjala respondiera bien en la prueba de ayer,
le gusta trabajar en grupo.
mi madre le entristecen
n ambicion,

€ qué escuchas te dire quién eres
* dices qué escuchas (e diré
dijeses qué escuchas te
Expresion escrita, 16

los jovenes que no

quién eres.
diria quién ere
tos

o

I vestuario, ¢l peinado. lineas).
 como ciertos objetos emblematicos ¥y bienes
sicales, D t h
Comenta: F eu Sc ,
"Dime qué escuchas Y te diré quién eres” A |
puede identificar a Joven a partir de [a
Sica que escucha, Sujet [
mpetencia lingiiistica:(07ptos ; Die Schweiz hat praktisch keine Bodenschitze.
-Rellena el recuadro: Sie  importiert Rohstoffe. Dije Schweizer
Sustantivo [Infinitive Adjetivo Wirtschaft basiert auf hoch qualifizierte Arbeit
Convertir Convertible und gut ausgebildete Arbeitskriifte. Wichtige
- Bereiche sind Mikrotechnik, Hochtechnologie l
....... Rejuvenecer |Toven und die Pharmaindustie.
Cultivar Culto In der Schweiz arbeiten prozentual mehr Leuyte in

der Forschung und
Industriclindern,

Man arbeitet durchschnittlich 42 Stunden pro
Woche. Man macht  wenigen Fcrien,  im
Durchschnitt 20 Arbeitstage pro Jahr. Es giby
selten einen Streik.

I- Textverstindnis
LAntworten Sie
Pte)

a- Worauf basiert dje S
b- Wie viele Stunden
der Schweiz?

¢- In welchem Bereich
der Schweiz?

2.Was ist richtig? W
Sie Thre Wahl mit ¢

Entwicklung als in anderen [

(07 Punkte)
auf die folgenden Fragen! (04

chweizer Wirtschafi?
pro Woche arbeitet man in

arbeitet die Mehrheit in

as ist falsch? Begriinden

01Pt).

inem Satz aus dem Text (




a- Die Schweiz exportiert
Erddl.

b-In der Schweiz arbeitet man
viel in der Landwirtschaft,

¢- Man arbeitet wenig in der
Schweiz.

d- Man macht wenig Ferien

Es gibt immer einen Streik in
der Schwei

3- Geben Sie dem Text einen Titel. (01 Pt)
4- Kombinieren Sie, (01 Pt)

a- Erdol 1- Deutsch
b- Land 2- Westfallen
¢- Bundesland 3- RohstofT
d- Sprache 4- Osterreich

I1- Sprachfihigkeit ( 8 Pte )

A- Wortschatz:

- Suchen Sie im Text Gegenteile von den hier
unterstrichenen Wortern: 3

- In dieser Firma macht man viele Ferien, aber in
unserer Fabrik machen die Arbeiter nur ..........
Ferien.

- Algcnen exportiert FErdél und Erdgas, sie
.............. aber Autos und Biiromaschinen.

- Bilden Sie aus folgenden Verben die passenden
Substantive:

- entwickeln: ........

- arbeiten: ..........

Ergéinzen Sie mit dem passenden Wort:

a- Die Schweiz
deutschsprachigen Léndern. %
durchschnittlich .

b- Die Wirtschaft in der Schweiz ....... .........
die Bankindustrie. * produziert

:+| ¢~ Man arbeitet in Europa ............. 42 Stunden
pro Woche. * gehort

deiiDie. "SChWeIZ  ..iiiaisaereise dic beste
Schokolade in Europa. * basiert auf

- Ubersetzen Sie ins Arabische!

.. Es gibt selten einen Streik in Deutschland®.
B-Grammatik

1-Ergiinzen Sie _mit dem passenden Verb,
achten Sie auf die Zeitform!

Sprechen/ sein/ gehiren/ geben

= Die SChWeIZ ......e0ees zu den europiischen
Lindern.

il =Man.....ice In der Schweiz 4 Sprachen.
= Briher . -oiute: Die Schweiz nicht so reich an

Sujet 2

Banken wie Heute.

I T IR o oy Viele Banken in Ziirich
2-Geben Sie die Aussage wieder:

Der  Journalist  sagt, dass die | Schwe
.......................................... Hochtechnol
gie und die Pharmaindustrie.

3- Ergiinzen Sie mit dem folgenden Satz: . d
Schweiz ist ein reiches Land®

a- In seinem Buch schreibt er, dass

b- Schon seit langem

¢~ Er beschreibt die Schweiz. die

d- Nicht nur Deutschland, sondern

ITI- Schreibfihigkeit

Ein Thema zur Wahl (05 Pte)

Thema I Schreiben  Sie  liber ¢
deutschsprachiges  Land;  Deutschland  oc
Osterreich.

( Die Lage/ Hauptstadt! Amtsprache/ wichti
Stidte/ Strome! Einwohnerzahl/ Das Klima/ [
Wirtechaft/., w.s.w)

Thema 2: Sie haben einen Brieffreund
Deutschland. Schreiben Sie ihm einen Bri
Beschreiben Sie Algerien.

Der Fortschritt ist wie manche Sack
gleichzeitig positiv und negativ. ’
Das Positive ist, dass der Fortschritt zeigt. v
der Mensch durch seine Intelligenz v
Anpassungsfihigkeit*  immer neue  Mil
erfindet, um besser zu leben. Viele Kranklhel
kénnen heute geheilt werden, die Menscl
leben dlter und bleiben linger fit und gesu
Man reist und kommuniziert immer schneller v
kann sich immer schneller informieren.
Wohnungen, Kaufhduser, Biros. Verkehrsmi
werden immer bequemer und funktionell. D
gibt es negative Aspekte. Zum Beispiel wird
Ergebnis dieser Forschritte nicht gleichmit
geteilt. Grosse Unterschiede existieren zwiscl
Ost und West, zwischen Siid- und Nordldnderr
Der technische und wissenschaftliche Fortschr
hat auch wirtschaftliche Konsequenzen gehabt
und es ist heute so., dass wenige Leute auf der
Welt ungeheuer reich sind, withrend Millionen
von Menschen in der Armut* leben,

Aus Annales bac 98 Allemand s.113

* Anpassungsfihigkeit: faculté d’adaptatior

*Armut: misere
I- Textverstindnis



© Atumsa cund 1 XD
I-Warum  erfindet der Mensch
Mittel?

2- Was ist das Positive mit dem Fortschrit(?
3-Was sind die wirtschaftlichen Konsequenzen?
|4~ Erkliiren Sie den folgenden Satz mit eigenen
.' Wortern;

«Man reist und kommuniziert immer schneller*

'2~ Richtig oder falsch? Begriinden Sie Ihre
Wahl mit cinem Satz aus dem Text

immer neue

a-Der Fortschritt st nur
DOSILiV
b- Dank dem Fortschritt

kann man heute viele
l Krankheiten heilen,
€= man  Kommunizier
heute langsamer.
d-Heute leben Millionen
Yon  Menschen in der
Armut,
3- Geben Sie dem Text einen Titel
3- Kombinieren Sie
1- Das Auto *Stidlinder
2- Krebs * Ein Medium
3- Das Fernsehen ~ * Eine Krankheit
4- Algerien und Tunesien

* Ein Verkehrsmitiel
{I- Sprachf‘a‘higkeit
A- Wortschatz
I-Finden Sie im Text Gegenteile von den hier
unterstrichenen Wortern:
+Wegen  schlimmen Krankheiten,
Menschen Frither kurz, aber heute leben sie sie
ank  dem technischen Fortschritt  viel

%/’

Vor achtzig Jahren konnte man ganz leise
ormationen crhalten. Heute kommunizieren

anterstrichenen Wirtern -
- Der technische Fortschritt bringt mit sich

eutende Konsequenzen. Diese

aben das Leben verbessert,

- Das Leben in der Stadt ist angenehmer als das
ben auf dem Land.
Welch

Adjektiven

o s R
AIBIOIISENS e e

5- Kombinieren Sie!

- Mann kann heute schlimme ... ...
heilen. = Kommunikation

- Um bequemer zu leben hat der Mensch neue

Miffela e o - Krankheiten
et el ist heute schneller und sicherer |
geworden, - erfunden

4- Ubersetzen Sie ins Arabische!

Grosse Unterschiede existieren zwischen Ost
und West, zwischen Sitd- und Nordliindern,

B-Grammatik

=—arammatik
Ergiinzen Sie mit dem passenden Verb, achten
Sie auf die Zeitform!
==aui die Zeitform!

Reisen- kommunizieren- erfinden- kinnen

- friler ........ man sich nicht immer schneller
informieren.

3 T Wirsmels e Kol Immer
schneller.

Der Mensch ... immer neue Mittel um

Suchen Sie im Text einen Satz im Passiy!
Setzen Sie diesen Satz ins Aktiv!

- Bilden Sje einen Satz, der eine Irrealitiit |
ausdriickt

- Man teilt das Ergebnis der Fortschritte niclyt
gleichmiBig. Grogse Unterschiede  existieren
zwischen Qs und West, zwischen Nord- und
Stidizindern.

5- Deklinieren Sie!

D..... Welt andert sich schnell. Mit d...
technisch., . .. Fortschritt  jgt nichts  mehr
selbstvcrstiindlich. und es miissen auch Leute da
sein, die iiber d.,. Wirkung ., Fortsehrits
nachdenken,

D.... Menschen sollen nicht nur produzieren und
konsumieren, sondern auch liberlegen.

6- Geben die Aussage wicder
Der Journalist sagt,

............ informieren.

(5. Zeile)

111- Schreibf"ahigkeit

Ein Thema zur Wah|
Thema eins:

» Der Fortschritt

dass man

ist  eine Schnellstrasse  in



Richtung Abgrund**

Was meinen Sie dazu? Schreiben Sie einige Zeile
diber die Folgen des Fortschritts!
~*Abgrund : gouffre/ précipice
“Thema zwei:

.. Man reist und kommuniziert immer schneller
-und kann sich schneller informieren™
‘Schreiben Siec anhand folgender Stichpunkie

¢inige Zeile tiber die heutigen
Kommunikationsmittel.
- Das Internet das Fernschen, die
Zeiungen,
- Informieren uns {iber .die neuen
Ereignisse.
- Manchmal beeinflussen sie uns negativ.
- Man kann heute ohne Computer nicht
mehr leben.
- Einigen Informationsmedien sind ab und
zu sehr gefdhrlich.
Sujet 3

Die Bundeshauptstadt Bonn nennt sich die
Beethovenstadt. Das  schone Haus in  der
Bongasse 20 ist das Beethovenmuseum. Dort
wurde der Sohn am

16, Dezember 1770 geboren.

Die Ausstellungsstiicke des Museums folgen dem
Lebensweg Beethoven. Da wird das erste
Konzert angezeigt. das der sechsjdhrige Knabe in
Bonn gab,

Der Dreizehnjihrige spielte als Musiker im
Orchester des Kurfiirsien®. Mit Fiinfzehn Jahren
war Beethoven schon zweiter Organist in Bonn.
Die Kirchenorgel, die er spielte, steht im
Museum. Da steht auch der Fliigel, an dem
Beethoven seine groffen Werke komponiert hat.
| Die anderen Musikinstrumente des Meisters
hiingen in Glaskiisten. Daneben liegen die
Handschriften seiner Werke. Neben, den
Alltagssorgen steht das bitterste Leid seines
Lebens; Die Krankheit, die ihn taub* machte.
| Der Dreifligjihrige, lebensfrohe Mann  wird
|| unheilbar krank. Er wehrt sich dagegen, aber sein
| Gehor wird immer schlechter.

' Er mag den Menschen seine Leiden™® nicht zeigen
fund ldsst sich Horinstrumente bauen. Immer
1| gréBere Instrumente braucht Beethoven, um seine
eigene Musik zu héren. Der I'iinfzigjihripe ist

ganz taub. Aber Beethoven arbeitet weiter. Er
schreibt seine grofiten Werke, ohne sie zu horen

und siegt damit tiber das Schicksal* ., das thn taub
werden liel,
Mit 56 Jahren ist Beethoven gestorben.

Kurfiirst: prince taub: sourd Leiden:
souffrances Schicksal : Destin Sorgen :
SOUCiS

1- Textverstindnis
- Wo und wann wurde Beethoven geboren?
- Mit welchem Jahr spielte Beethoven im
Orchester des Kurfiirsten?
- Welche Instrumente stehen im Museum?
- Was war das bitterste Leid in seinem
Leben?
- Warum  brauchte
grofere Instrumente?
- Wann starb Beethoven?
- richtig _oder falsch? Begriinden Sie lhre
Wahl mit einem Satz aus dem Text
R [

Beethoven

a-Die Heimatstadt
vorr Beethoven st
Berlin
b-Das
von
Italien
c-lir starb am 1797
d-Beethoven war
taub.
e-Beethoven
keine Sorgen
Geben Sie dem Text einen Titel:

Heimatland
Beethoven st

hatte

...............................................

Kombinieren Sie!
1- EinOrgel  * dic Ausstellung
2- Der Konzert * die Stadt

3- Bonn  * Ein Musikinstrument
4- Museum * Musikstiicke
I1-Sprachfihigkeit

A-Wortschatz
1-Suchen Sie im Text Gegenteile von den hier
unterstrichenen Wortern:

- Hier wurden die berithmten Komponisten

geboren.

- Heute sind schlimme Krankheiten heilbar.
2-Suchen  Sie _im__ Text fiir die  hier
unterstrichenen Warter das Gleichbedeutende

- Beethoven konnte nicht hiren.
- Beethoven erlebte stiindig grofie Sorgen.
3-Welche Substantive gehiren zu den folgen

immer |




| Verben:
f

" 1958 / Dorsten Westfalen in — Hobbys: Musik’ Lesen
I Deutschland = lhre  Werke:
Sie  absolvierte eine Tintenherz*
” Ausbildung als « Drahenreite; *
Diplompadagogin.

w Herr der Dicbe

-Hlustratorin fiir Kinderbucher,
{[- 1986 freie Autorin  und
|| Nlustratorin,

“' =2 Kindeér; Anna und Ben
-Lebt mit ihrer Familic in

' Hambure,

| Musizieren

[leben:

4-Welche Substantive gehiren  zu den
' folgenden Adjektiven:

Schén:

.............................

! dinzen Sie mit dem assenden Wort!
-Beethoven hinterlien vi - Musik

cle

wichtigen Stidte/ dje
Okonomie, LLSW)

Satz_im Text wieder, beginnen Sje den Saty
mit: Der Professor sagt , dass &
3- Bilden Sie einen Satz, der eine Irrealitiit,
Ausdriickt

Beethoven ist noch am Leben, Er
besten Musikstiicke.

- Wenn
MI-SPRACHFAHIGKEIT

(Ein Thema zur Wahl) ( 05 Pte)

Thema 1: Mit Hilfe der folgenden Stichpunktc“
schreiben Sie tiber die bertihmte Autorin:
Cornelia Funk

komponiert die

Thema 2: Schreiben Sje kurz iiber

Deutschland( {
Die Lage/ die Oberfliche/ Die

Hauptstady/ die
wichtigen Fliisse/ dje.

-Er ldsst sich ... bauen. . spielte
3 ... er im Orchester des Kurfiirsten,

-Seine ..., ist unsterblich, - Horinstrumente
Ubersetzen Sie ins Arabiscl,e!

-Immer grifiere Instrumente braycht Beethoven,
m seine eigene Musik =y, horen,
B-Grammatik (08 Pte)

I- Ergiinzen Sie mit_dem
achten Sie auf die Zeitform
Sein- geliiren- hinterlassen-
- Beethoven
= Er

assenden Verh

leben
von 1770 bis 1826.
zu den grifiten Komponisten aller

Viele Werke.
..... . Unsterblich.
-Suchen Sie im Text

Einen Satz im Passiy:

Einen Relativsaty:

- Verbinden Sie die

n_Siitze mit der
deswegen/ sowoh ..

.. Als auch
Beethoven hatte Schw

dche mit seinem Gehdr,
lieB sich Hérinstrumente bauen,
................ Noch Kind war, spielte er Musik.
Bonn nennt sich die Beethovensiadt.
cthoven dory geboren wurde,
Beethoven spielte
den Fliige].
seben Sie die Aussage

........ die Ki rchenorgel,

des unterstrichenen

Lésungen-Deutsch
1-

L.Antworten Sie auf die fo
a- Die Schweizer Wirtschaft
qualifizierte
Arbeitskriifte.
b- In der Schweiz
42 Stunden pro Woche.
¢- Die Mehrheit in
wichtigen
Hochtcchnologic
2. Was ist richti
Sie Ihre Wah]l m

Textverstindnis (7 Punkte)

Igenden Fragen!
basiert auf hoch:

und gt ausgebildete |

Arbeit

arbeitet man durchschniulich,'

der Schweiz arbeitet in|
Bereichen: Mikrotechnik.|
und die Pharmaindustrie. '
2? Was ist falsch? Begriindcn;'
it einem Satz aus dem Text
0 falsch

= Die Schweiz
exportiert Erdl,
- Die  Schweiz
importiert
Rohstoffe,

b-In der Schweiz
arbeitet man viel
in der
Landwirtschaft,

= Man arbeitet in
Mikrotechnik,
Hochtcchnologie
und
Pharmaindustric

¢~ Man

arbeitet
weni i

mn  der




“Schweiz.
- Man arbeitet
durchschnittlich
42 Stunden pro
Waoche.
d- Man macht
wenig Ferien
- 20 Arbeitstage
pro Jahr.
| Es gibt immer
| einen Streik in
| der Schweiz X
- Es gibt selten
cinen Streik.
3- Geben Sie dem
| Schweiz
| 4- Kombinieren Sie.
a-3/b-4/c-2/d- |
II- Sprachfiihigkeit (8 Pte )
A- Wortschatz:
- Suchen Sie im Text Gegenteile von den hier
unterstrichenen Wortern:
- In dieser Firma macht man viele Ferien, aber in
unserer Fabrik machen die Arbeiter nur wenige
Ferien.
{= Algerien exportiert Erddl und Erdgas. sie
importiert aber Autos und Biiromaschinen.
| - Bilden Sie aus folgenden Verben die passenden
| Substantive:
- entwickeln: Die Entwicklung
| - arbeiten: Die Arbeit
Ergiinzen Sie mit dem passenden Wort:
a- Die Schweiz gehdrt zu den deutschsprachigen
Lédndern.
b- Die Wirtschaft in der Schweiz basiert auf die
Bankindustrie.
¢- Man arbeitet in Europa durchschnittlich 42
Stunden pro Woche 3
d- Die Schweiz produziert die beste Schokolade
in Europa '
| - Uberselzen Sie ins Arabische!
« Es gibt selten einen Streik in der Schweiz®,
g g2 G el UG0S Le Yol

Text einen Titel. - Dic

I-Ergiinzen Sie mit dem passenden Verb,
achten Sie auf die Zeitform!

Sprechen/ sein/ gehiren/ geben
- Die Schweiz gehiort zu den curopiischen
| Lindern.

i
!
‘ B-Grammatik
]

92

- Man spricht In der Schweiz 4 Sprachep,
- Frither war die Schweiz nicht so;reich an
Banken wic Heute.
- Es gibt Viele Banken in Ziirich
2-Geben Sie die Aussage wieder;
Der Journalist sagt, dass die Schweiz praktisch
............... habe. Sic importiere
Schweizer Wirtschaft basiere
auf....Hochtechnologie und die Pharmaindustric.
3- Ergiinzen Sie mit dem folgenden Satz: ., dic
Schweiz ist cin reiches Land™
a- In seinem Buch schreibt er, dass die Schweiz
cin reiches Land ist.
b- Schon seit langem, war die Schweiz ein
reiches Land.
c- Er beschreibr die Schweiz, die ein reiches
Land ist.
d- Nicht nur Deutschland. sondern auch die
Schweiz ist ein reiches Land.
I11- Schreibfithigkeit
Ein Thema zur Wahl (05 Pie)
Thema 2

Algier, den
06. Dezember 2007

Lieber Hans

Algerien ist ein schines Land mit 48 Wilayas,
Es liegt in Nordafrika. Die Hauptstadt ist
Algier. Scine Nachbarlinder sind Tunesicn
und Lybien im Osten, der Niger, Mauritanicn
und Mali im Siiden Westsahara und Marokko
im Westen, Im Norden grenzt Algerien an das
Mittelmeer. Die Oberfliiche Algeriens betriigt
mehr als 2 Millionen Km2. In Algerien Iehen
heute 32.5 Millionen Menschen,

Das Klima ist ziemlich mild im Norden,
trocken und heifl im Siiden.

Algerien ist reich an Bodenschiitzen,

Hast Du schon von unserer Sahara gehirt?
Viele Touristen kommen nach Algerien um die
zauberhafte Wiiste von , Timimounc* zu
entdecken. Im Norden sind auch sehr schine
Striinde zu empfehlen,

Magst Du Museen? Wenn ja, dann Komm
nach Algerien, ,,Das Bardo Muscum® und
auch andere da um unsere Kultur,
Traditionen und Geschichte mit Zeugen zu
zeigen. :

Die Amtsprache bei uns ist Arabisch. Wir



sprechen auch sehr gut Berberisch und

Franzosisch.

Schine Griisse schickt Dir Karima aus Algier. .
Karima

I- Textverstindnis (07 Pte)

{-Fragen zum Text:

1- Der Mensch erfindet immer neue Mittel, um

besser zu leben.

2. Dank des Fortschritts  koénnen heute viele

Krankheiten geheilt werden. Die Menschen leben
alter und bleiben langer fit und gesund. Man reist
und kommuniziett immer schoeller informieren.
Wohnungen. Kaufhiuser, Biiros.
Verkehrsmittelwerden immer bequemer und
funktionell.

3. Fs ist heute so, dass wenige Leute auf der
Welt ungeheuer reich sind, wihrend Millionen
von Menschen in der Armut leben.

4- . Man reist und kommuniziert immer
schneller™

:Die Kommunikalionsmiuel sind heutec SO
lmodcm, dass man dadurch blitzschnell iiberall
sein kann.

5. Richtig_oder falsch? Begriinden Sie_Ihre
Wah! mit cinem Satz aus dem Text

richtig | falsch l

a- Der Fortschritt ist
pur positiv }
Der  Fortschritte ist X
gleichzeitig positiv und
negativ.

b- Dank dem

Fortschritt kann man

heute viele

Krankheiten heilen. X

Viele Krankheiten 3
kénnen heute geheilt

werden.

¢- man kommuniziert il

heute langsamer.

Man reist und | X
Kommuniziert —immer

schneller.

d- Heute leben

Millionen yon

wenschen in  der

Armut, X

_.wiihrend  Millionen

von Menschen in der

Armut leben. _l

| 3- Geben Sie dem Text cinen Titel

3- Geben Sie dem 1ex1 GIAS2 222

- Der Forischril

3. Kombinieren Sie
1- Das Auto

2- Krebs

dStidlinder ! {
* Bin Medium 1
3. Das Fernsehen * Bine Krankhe!
4-Algerien und Tunesien ' * Ein Verkehrsiitiel
- Sprachﬁihigkcit (08 Pte) |
A- Wortschatz {
1-Finden_Sie im Text Gegenteile von den hicr||
unterstrichenen Wortern: |
a-Wegen  schlimmen Krankheiten, lebten|
Menschen Frither Kurz, aber heute leben si¢ dank
dem technischen Fortschritl viel linger
b- Vor achtzig Jahren konnte man Siid- und
Nordlindern. !
Sl g3 s A Goal O on s S8 S
wgiadly
B-Grammatik
Lrgiinzen Sie mit dem passenden Verb, achten
Sie auf die Zeitform!

Reisen- kommunizieren- ganz leise
Informationen erhalten. Heute kommunizierer
wir schneller.

2- Suchen Sie im Text Svnonyme flir die hie
unterstrichenen Worter:
a- Der technische Fortschritt bringt it sic
bedeutende Konsequenzen. Diese Folgen habe
das Leben verbessert,
b- Das Leben in der Sradt ist bequemer als di
Leben auf dem Land.

3.Welche Substantive gehdren zu diesen Verbet
- kommunizieren: Die Kommunikation
_informieren: Die Information
4- Welche S bstantive g¢
Adjektiven

- gesund: Die Gesundheit

- reich: Der Reichtum

5. Kombinicren Sie!

- Mann kann heute schlimme Krankhei
heilen.

- Um bequemer Zu leben hat der Menseh 1
Mittel erfunden.

_ Die Kommunikation ist heute schneller

sicherer geworden.

4. Ubersetzen Sie ins Arabische!

Grosse Unterschiede existieren zwischen Ost

5 su_ dies

West, zwischen erfinden- kinnen
- frither konnte man sich nicht immer scht

informieren.




< Heute kommunizieren wir und reisen immer
- schneller,

- Der Mensch erfindet immer neue Mittel um
| besser zu leben.

Suchen Sie im Text cinen Satz im Pasgiv!

|- Viele Krankheiten kénnen heute geheilt
werden.

‘Setzen Sie diesen Satz ins Aktiv!

- Man kann heute viele Krankheiten heilen,
4- Bilden Sie einen Satz, der_eine Irrealitit
ausdriickt

- Wenn man das Ergebnis der Fortschritte
gleichmiBig teilte, wiirden keine Unterschiede
\zwischen Ost und West, zwischen Nord- und
 Stidlindern existieren,

'5- Deklinieren Sie!

\Die  Welt #ndert sich schnell. Mit dem
technischen  Fortschritt  jst nichts  mehr
selbstverstindlich, und es milssen auch Leute da
‘sein, die iiber die Wirkung des Fortschritts
| nachdenken.

' Die Menschen sollen nicht nur produzieren und
'konsumieren, sondern auch tiberlegen,

|6- Geben die Aussage wieder

'Der Journalist sagt, dass man reise und
| kommuniziere ... .
FA] Kinne .., ... informieren, (5. Zeile)

 I- Textverstiindnis (07 Pte)

Eragen zum Text:

| - Beethoven wurde am 16, Dezember 1770 in
Bonn geboren.

- Mit 13 Jahren spielte er im Orchester des
Kurfiirsten.

- Die Kirchenorgel, der Fligel und andere
Musikinstrumente stehen im Museum,

- Die Krankheit, die ihn taub machte, war das
bitterste Leid seines Lebens.

. = Erbrauchte immer grofere Instrumente, weil
er taub war,

- Erstarb am 1826.

- richtig oder falsch? Begriinden Sie Ihre

‘Wahl mit einem Satz gus dem Text

: R F
a-Die Heimatstadt  von
Beethoven ist Berlin

» = Dort ( Bonn) wurde er ¥
' | geboren

b-Das Heimatland von
Beethoven ist Italien

Bonn nennt sich X
Beethovenstadt( Bonn liegt in
Deutschiand)
c-Er starb am 1797 Er starb
mit 56 Jahren ( d.h 1826) X

d-Beethoven war taub.
Der fiinfzigjahrige ist ganz | x
taub,

e-Beethoven  hatte  keine
Sorgen

Neben  den Alltagssorgen
steht das bitterste Leid seines X
Lebens; Di¢ Krankheit, dic
ihn taub* machte.

Geben Sie dem Text einen Titel:
—=taote dem lext einen Titel:

Beethoven
Kombinieren Sie!
aombinieren Sie!

5- Ein Orgel
0= Der Kon,
7- Bo Ein Musikinstrument ,
8~ Musedm * Musikstiicke

II-Sprachfihigkeit (08 Pte)
A-Wortschatz
1-Suchen Sie im Text Ge enteile von den
hier unterstrichenen Wirtern:

* die Ausstellung
die Stadt

- Dort wurden © die berithmten
Komponisten geboren,
- Heute sind  schlimme Krankheiten

heilbar. aber vor 50 Jahren waren sie

unheilbar,
2-Suchen _Sie im Text fiir _die hier
unterstrichenen Wirter das
Gleichbedeutende

- Beethoven war taub.,
- Beethoven erlebte Alltagssorgen.

3-Welche Substantive gehoren zu den
folgen Verben:
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Jeben; R R

4-Welche Substantive ehoren zu den
folgenden Adjektiven:

schén: Die Schiénheit

krank: Die Krankheit




| 2=Ergiinzen Sie mit dem
- Beethoven

assenden Wort!
hinterlie viele Werke

= Er l4sst sich Horinstrumente bauen,

Kurfiirsten,
- Seine Musik ist unsterblich.
Ubers:etzcn Sic ins Arabische!
- Immer griéfere Instrumente braucht
Beethoven, um seine eigene Musik zu
hiren.,
Y £ U8 o s e o o
| S Al g Yl
' B-Grammatik

,l- Ergiinzen Sie mit dem passenden Yerb (
achten Sie auf die Zeirform[

Sein- gehiren- hinterlassen- lepen
|- Beethoven lebte von 1770 bis 1826.
"- Er gehirt zu den gréBten Komponisten aller
Zeiten,
- Er hinterlie Viele Werke,
'~ Seine Musik ist unsterblich,
|2-Suchen Sie jm Text
[E Einen Relativsatz:
Die Krankheit, die ilin taub* mache,
3- Verbinden Sie die folgenden Siitze mit der
assenden Konjunktion:
als/ weil/ deswegen/ sowohl ... Als auch
l- Beethoven haite Schwiiche mit seinem
Gehor, deswegen licfien sich Horinstrumente
bauen,
- Als Noch Kind war, spielte er Musik,
- Bonn nennt sich dje Beethovenstadt, weil
Beethoven dort geboren wurde.
- Beethoven spiclte sowohl dic Kirchenorgel,
als auch den Fliigel.
4-Geben Sie die

|

l

|

|| - Mit 13 spielte er im Orchester des
I

|

l

|

Aussage des

interstrichenen  Satz im Text wieder,
Xeginnen Sie den Satz mit: Der Professor
iagt 3 dassiil s sei, Aber
....... arbeite, ........ Be

chreibe.. ... siege, ..

...... gelassen habe,

i- Bilden Sie einen Satz, der eine | rrealitit
usdriickt

»

Beethoven ist noch am Leben. Er komponiet
die besten Musikstiicke.

- Wenn Beethoven noch am Leben wiire
wiirde er  dje besten Musikstiick:
Komponieren. _
llI-SPRACHFAHIGKElT (Ein Thema zm
Wahl.) ( 05 Pte)

Thema 1;

Cornelia Funke wurde am 1958 in Dorsten
Westfalen in Deutschland geboren, Sie absolvierte
eine Ausbildung  als Diplompﬂdagogin. Sie
beschiiftigt  sich mit  IMustrationen fiir
Kinderbiicher,
1986  arbeitete
Mustratorin, \
Ihre beriihmtesten Werke sind; wlintenherz*,
.,Drnhenreiter“, “Herr der Diebe*, :
Thre Hobbys sind Biicher lesen und Musik hiren, .
Cornelia Funke hat zwei Kinder; Anna und Ben.
Sie leben zusammen in Hamburg

sie als freje Autorin  und

M



